

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
на диссертацию Александра Геннадьевича Трофимика, выполненную на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук,  
по теме  
«Уголовно-процессуальный механизм устранения судебных ошибок в  
апелляции и кассации Германии»  
(научная специальность: «5.1.4. – Уголовно-правовые науки»)

Диссертационное исследование выполнено на актуальную тему в сравнительно-правовом аспекте апелляции и кассации Германии в сопоставлении с основными компонентами этих производств в России. Работа имеет теоретико-прикладной и познавательный характер.

Научная работа отличается своей новизной в том, что ее автор показал значимость и действие уголовно-процессуальных механизмов апелляции и кассации Германии для устранения судебных ошибок предыдущих стадий уголовного процесса: под таким углом зрения ранее не изучались данные проверочные производства ни в России, ни в других странах континентального правопорядка.

Автор работы показал специфику понимания судебных ошибок в Германии в отличии от российских подходов к этой дефиниции (ошибка и заблуждения, ошибка и умышленные противоправные действия субъектов, ведущих уголовный процесс, правовые ошибки и др.).

Исследование уголовно-процессуальных механизмов коррекции судебных ошибок в апелляции и кассации в Германии диссертант провел с учетом фактора значения истины для германского уголовного процесса и активности суда в полном, всестороннем и объективном исследовании всех обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу. Им было представлено немецкое учение об ошибочном приговоре, о его убедительности и т. д.

Написание научной работы строилось на изучении оригинальных источников на немецком языке – монографий известных ученых-юристов Германии, их научных статей, немецкого законодательства, а также немецкой статистики и немецких судебных решений по конкретным уголовным делам, так как диссертант в совершенстве владеет немецким языком, участвовал в научных стажировках в Университете Пассау (ФРГ).

Понимание особенностей немецкого уголовного процесса, особенно в части апелляционного и кассационного производства, строилось также на изучении доктрины российского процесса, в первую очередь реформируемых в России апелляции и кассации, а также постоянно совершенствуемого нормативного регулирования ревизионных стадий уголовного процесса в нашем государстве.

Результаты научных разработок по исследуемой теме позволили автору представить научному сообществу описание уголовно-процессуальных механизмов апелляции и кассации в германском уголовном процессе и эффективность их действия в контексте устранения (элиминации) судебных ошибок, в том числе и возможность имплементации позитивных регуляций родственного для нашего государства правопорядка в российское уголовное судопроизводство.

Диссертационное исследование выполнено на высоком теоретическом и практическом уровнях, представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, выполненную по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки, отвечает требованиям п. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 11.09.2021).

Автор диссертации – Александр Геннадьевич Трофимик, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук.

Профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор юридических наук, доцент

А. Д. Назаров

29 июня 2022 года

Личную подпись Назарова Александра Дмитриевича заверяю.  
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.htm>

Ведущий специалист по кадрам

И.В. Гладкая

29.06.2022

